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CAMPO MISSIONARIO REGIONALE

Lascia un’ impronta

“andate e fate discepoli tutti i popoli”

Prosegue il lavoro dei giovani delle Marche che si preparano a vivere la GMG (giornata Mondiale dei Giovani) con papa Francesco che quest’anno si terrà a Rio in Brasile, saranno molti coloro che prenderanno il volo verso Rio ma molti di più coloro che resteranno a casa e per questi ultimi una grande opportunità si presenta: il Campo Missionario Regionale dal titolo  Lascia un’ impronta “andate e fate discepoli tutti i popoli”. 

Il Campo sarà una grande esperienza di Chiesa che coinvolgerà oltre 150 giovani delle Marche, nel mese di luglio (dal 20 al 28), in comunione con la Giornata Mondiale dei Giovani di Rio, che si sposteranno nelle varie città marchigiane a bordo di 2 pullman e alcuni pulmini. 

L’iniziativa, promossa dalla Pastorale Giovanile Regionale, in collaborazione con i Centri Missionari delle Marche e gli uffici Migrantes, si pone come una proposta per vivere l’estate 2013 in modo sobrio ed essenziale, una settimana alla scoperta della fede che è un dono da donare e far crescere e fortificare, una settimana in cui lavorare per aiutare chi è nel bisogno, per incontrare l’altro, per scoprire la propria fede in Gesù e farne dono a chi si incontra per la strada. 

A guidare il Campo dal punto di vista spirituale saranno due missionari: Fra Damiano Angelucci frate cappuccino originario di Fano, già missionario in Benin, e P. Adriano Sella Missionario Saveriano in Brasile ora impegnato nella rete Nuovi Stili di Vita. Un binomio di grande respiro missionario che aiuterà i giovani a interrogarsi sul come vivere il Vangelo oggi e su come renderlo quotidiano con uno stile di vita sobrio, essenziale e solidale.

A coordinare l’iniziativa un gruppo di giovani animatori che si sono già messi in moto realizzando un piano comunicativo tutto digitale. Sarà infatti possibile seguire il campo tramite il sito www.giovaniloreto.it/campomissionario , accompagnare i giovani interagendo con loro su Facebook alla pagina: Campo Regionale 2013, oppure avere le ultime notizie ascoltando i cinguettii di twetter : @marchemissioni . Per l’occasione i ragazzi hanno prodotto anche uno spot promozionale visibile su you tube all’indirizzo http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=ffBcfqVE19U e un corto che racconta la giornata tipo del campo dalla mattina fino a tarda notte. Le catechesi pomeridiane del campo e le feste serali saranno poi trasmesse in diretta streaming grazie alla collaborazione con fanodiocesitv.it , la web tv della diocesi di Fano, Fossombrone, Cagli, Pergola.
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