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Accompagnare adolescenti sempre più “connessi”
Giulio Tosone
Chi oggi accetta di svolgere un servizio educativo con ragazzi e giovani si trova di fronte a un compito molto arduo. L'impatto dei nuovi media (termine multiforme che ci permette di raccogliere sotto un unico “ombrello” realtà diverse in continuo mutamento e sviluppo) sulla vita dei ragazzi che accompagniamo è enorme. Ma prima ancora di focalizzarci sui ragazzi – e questa è forse la vera difficoltà – dobbiamo renderci conto dell'impatto che – volenti o nolenti – questi nuovi media hanno su di noi adulti. 

Diventa allora fondamentale per un educatore (e per chi a sua volta lo accompagna o supporta a vario titolo il suo cammino) imparare a darsi dei momenti per riflettere sulla sua esperienza, a “media-educarsi” costantemente cioè a sviluppare quelle capacità di auto osservazione che gli permetteranno di compiere – prima di tutto nel suo uso personale dei media – delle scelte coerenti con il resto della sua vita. 

Solo a questo punto – se noi ci siamo messi in cammino – possiamo dedicarci a osservare i ragazzi, a capire come questi media cambiano costantemente il loro mondo e il loro cervello e quindi a studiare le diverse possibilità di interazione coi ragazzi per accompagnarli anche in questo aspetto della loro vita.

Giulio Tosone Laureato in scienze dell'educazione da oltre quindici anni si interessa delle possibili intersezioni tra pedagogia e tecnologie. Formatore e Media Educator collabora con l'Università Cattolica del Sacro Cuore e con la Pastorale Giovanile della Diocesi di Milano. Con l'editrice In Dialogo ha pubblicato The Goose in the Net un sussidio gioco per stimolare gli adolescenti a riflettere sui nuovi media. 

