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EDUCARE CON IL CINEMA
Antonella Arioli
“Solo grazie alla percezione possiamo capire il significato del cinema:

 il film non si pensa, ma si percepisce”

(M. Merleau-Ponty)
La valenza formativa del cinema è consolidata e la sua pratica molto diffusa nei diversi ambiti educativi. 

Scopo del laboratorio è di sperimentare concretamente come avvalersi dello strumento filmico nei processi formativi.

Aiutati dalla prospettiva fenomenologico-esistenziale si metteranno a punto alcuni passaggi utili per una fruizione formativa dei film: 

· Esercitare l’epochè, ovvero la capacità di mettere sullo sfondo condizionamenti e luoghi comuni, decostruire i messaggi; 

· Far emergere e dare un nome ai vissuti emotivi suscitati dalla pellicola, perché diventino utili alla comprensione dei contenuti e alla conoscenza di sé; 
· Comprendere dare un senso alle immagini ed alle percezioni, riconnettendole alla personale esperienza;

· Sperimentare il valore dell’intersoggettività,  come incontro di persone che si relazionano con uno stesso “contenuto” filmico, con uno stesso oggetto; 

· Potenziare l’apertura alla possibilità e al progetto di sé, attraverso l’ampliamento della riflessività e l’esplorazione delle scelte possibili.

Sulla base di tali orientamenti si guarderanno assieme sequenze filmiche e ci si confronterà sugli snodi critici propri del cinema, aiutando a formare il processo di scelta dei film (anche rispetto alla estrapolazione di scene e sequenze), di preparazione e documentazione. 

Antonella Arioli è Dottore di ricerca in Pedagogia e docente a contratto di pedagogia dell’infanzia e dell’adolescenza presso l’Università cattolica (sede di Piacenza). Svolge attività di formazione rivolte agli insegnanti, educatori e genitori, nonché in ambito aziendale. Temi privilegiati di approfondimento sono il disagio esistenziale giovanile, le dinamiche relazionali ed emotive nello sviluppo dei bambini e degli adolescenti. È autrice del volume Questa adolescenza ti sarà utile. La ricerca di senso come risorsa per la vita, FrancoAngeli, Milano, 2013, di articoli in riviste pedagogiche e di un saggio all’interno del volume Guardiamoci in un film, a cura di Vanna Iori, Franco Angeli, Milano, 2011. 
