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Allenare competenze umoristiche e 

apprendere strategie umoristiche di comunicazione
Paola Versari
L’umorismo, oltre a rappresentare la capacità di saper trasformare  lo sguardo col quale ci poniamo nei confronti delle situazioni della vita, è anche un serissimo e portentoso strumento comunicativo, grazie al quale possono essere veicolati contenuti di ogni genere.

L’acquisizione  di strategie umoristiche di comunicazione prevede, innanzitutto, che chi le pone in essere sia già in possesso di una sufficiente competenza umoristica, acquisibile con un costante allenamento umoristico.   

Il laboratorio prevede esercizi per allenarsi alla palestra umoristica. Solo in tal modo si possono inventare, di volta in volta e di situazione in situazione, in maniera creativa e originale, strategie umoristche di comunicazione. Esse, oltre ad essere capaci di veicolare contenuti, sono in grado di educare alla serietà dell’umorismo.  

Paola Versari, membro del Direttivo dell’Alaef (Associazione di Logoterapia e Analisi Esistenziale Frankliana), è psicologa, psicoterapeuta e counsellor. Specializzata in Humor Terapia, coordina il Gruppo Logoumoristi dell’Alaef, assieme al quale organizza eventi e corsi sulla tematica dell’umorismo.
